

С ГОДАМИ  
ГРУША  
АКТИВНО  
НАРАЩИВАЕТ  
УРОЖАЙ

## ГРУША - ЭТО ПЛЮС

При благоприятных условиях деревья груши культурных сортов очень долговечны, живут 80-90 лет и больше. В отличие от многих сортов яблони, у груши нет периодичности плодоношения. Более того, с годами она активно наращивает урожай. Современные сорта груши имеют хорошую зимостойкость, что и показала зима 2006-2007 г. В случае подмерзания в неблагоприятные зимы дерево груши быстро восстанавливается. Подмечено, что и во время весеннего цветения груши меньше, чем яблони, страдают от возвратных заморозков. Еще один плюс в копилку популярности груши вносит довольно высокая устойчивость к парше и гнили. Вкус и качество плодов груш современной селекции мало чем отличаются

от аналогичных параметров южных сортов. Есть и одно «но». На настоящий момент нет сортов груш с длительным зимним сроком хранения и потребления плодов с достойными вкусовыми качествами, пригодных для выращивания в условиях Подмоскovie. Все, что мы можем позволить себе, это полакомиться плодами груши из своего сада в середине зимы, до 15-20 января.

Мой опыт выращивания груши на Подмосковной земле начался в конце прошлого века. Сначала я изучил теорию по агротехнике и сортименту. Оказалось, что лучше всего для выращивания этой культуры подходят почвы среднего механического состава, богатые питательными веществами, глубоко окультуренные. Груша требует солнечно-

го местоположения, а недостаток света отрицательно сказывается на формировании плодов, их вкусе и величине в большей степени, чем у яблони. Снижается и зимостойкость дерева.

Культурные сорта, привитые на сеянце лесной дикой груши, обладают высокой засухоустойчивостью благодаря стержневой, уходящей далеко вглубь почвы, корневой системе (часто вижу на рыночных распродажах саженцы без стержневого корня - это большой минус



Самарская красавица



Белорусская поздняя

для груши, укорачивающий срок ее существования).

Итак, в 1998 г. я посадил 18 деревьев груши на расстоянии 5 м друг от друга. Сорта были разные, в основном селекции ВСТИСП (Бирюлево) и Тимирязевской академии. Саженцы покупал однолетние и двухлетки, т.к. они лучше приживаются. После посадки пристольные круги периодически рыхлил, удалял сорняки, держал под черным паром до полного формирования кроны. Отмечу, что со временем, по мере взросления деревьев, пустил пристольные круги груш под залужение. Ежегодно проводил формирующую обрезку кроны деревьев, благодаря чему высота 18-летних деревьев в на-



стоящий момент не превышает 4-4,5 м.

В результате многолетнего опыта выработал свой подход к посадке саженца груши. Лучшим вариантом считаю осенний посев в предварительно подготовленную посадочную яму нескольких семечек дикой груши (за неимением одной подойдут семечки сортов *Чижовская*, *Тёма*). За зиму они пройдут стратификацию, и весной появятся всходы. После отбора самого мощного сеянца удаляю более слабые экземпляры и через год прививаю любимым сортом. Особо хочу отметить, что приобретенные для прививки черенки подлежат обязательной обработке обеззараживающими препаратами перед прививкой.

На настоящий момент мною испытано больше 80 сортов груш в прививках в крону на высаженных изначально 18 грушевых деревьях. Использовал российский сортимент груши, сорта Белоруссии, Украины и сеянцы от садоводов-любителей. Конечно, не все привитые сорта меня устроили. Многолетние наблюдения дают мне возможность рекомендовать сорта груш, которые можно культивировать в условиях Подмоскovie. Это *Велеса*, *Августовская роса*, *Видная*, *Лада*, *Тихий Дон*, *Скороспелка из Мичуринска*, *Просто Мария*, *Забавка*, *Самарская красавица*, *Брянская красавица*, *Феерия*, *Чижовская*, *Чудесница*, *Ясачка*, *Духмяная*, *Красавица Черненко*, *Лагодная*, *Маршал Жуков*, *Белорусская поздняя*.



*Видная*

Следует отметить особо полюбившиеся сорта, занимающие в моем саду ведущие позиции по комплексу характеристик: зимостойкости, устойчивости к болезням, вкусовым качествам и достаточной лежкости.

Сорт *Велеса* по праву входит в группу лидеров в моем саду. Он сразу завоевал любовь всех членов семьи. Груша заплодоносила одной из первых. Отлично переносит все зимние невзгоды и ежегодно радует урожаем. Плоды у *Велесы* среднего размера, массой 150-170 г, желто-зеленые, пригодны к употреблению с дерева. Привлекают высокими вкусовыми качествами и лежкостью. В холодильнике могут храниться до 2,5 месяца. Но как правило, эти груши быстро расходятся по родным и знакомым. Замечу, что в северной половине Подмоскovie этот сорт лучше выращивать прививкой в кроне на высоте больше 1,5 м от земли.

Сорт груши *Лада* - лидер у садоводов-любите-

лей, ее чаще всего спрашивают на рыночных распродажах саженцев. Обладает высокой зимостойкостью в наших климатических условиях. Плодоношение обильное и дружное. Созревание плодов массой до 120-130 г одномоментное, очень короткий срок потребления, около недели. По этой причине достаточно иметь 2-3 ветки этого сорта на одном дереве, привитые в крону деревьев других летних сортов.

Любимый детьми сорт *Скороспелка из Мичуринска* летнего срока созревания действительно оказался самой раносозревающей грушей в моем саду. Привлекает лимонным цветом своих плодов. Они некрупные - до 80-90 г, но очень своевременны, с хорошим вкусом. Плоды можно употреблять как с дерева, так и опавшие - «с земли», что выгодно отличает их от сорта *Лада*.

*Брянская красавица* - груша раннеосеннего срока созревания. В условиях всего Подмоскovie лучше прививать в крону на лиди-

рующую ветвь (сорт плохо переносит периферийную прививку, слабо развивается, поздно вступает в плодоношение). Среди садоводов считается самым вкусным. Внешний вид плодов на самом высоком уровне. Прекрасная темнорубовая окраска украшает крупные 200-граммовые плоды. Мякоть под стать внешнему виду, очень сочная, маслянистая. Плоды поспевают в первой половине сентября. Хранение в условиях холодильника - до одного месяца. Достаточно зимостойкий сорт в наших условиях.

Из зарубежных выделяю сорт *Просто Мария* из Белоруссии. Он уверенно осваивает российские просторы. Срок созревания осенний. В моем саду этот сорт появился не так давно. Три года назад друзья подарили мне черенок этого сорта, который был привит в крону. В сентябре прошлого года созрели первые плоды. По этой причине могу дать оценку только вкусовых качеств и урожайности. Сорт скороплодный. Окраска плодов зеленовато-желтая. Масса плодов около 160 г. Вкус отличный, мякоть желтобелая, маслянистая.

В настоящее время в саду проходят испытания еще несколько сортов груш из различных селекционных институтов нашей страны, ближнего и дальнего зарубежья. Через несколько лет смогу поделиться новыми наблюдениями.

**В. ПЕТРЕНКИН,**  
действительный член  
МОИП

Московская обл.